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Saint Clare 0)f ASSis



CLARE OF AS5ISI

st. Clare was born in Assisi on Ju|1.j 16,1194, the ldest Juushtc_r' of Pavorino Sciti,
Count of Sasso-Rosso and his wife Ortolana. Ortalana was a very devout woman

who had undertaken many pilgrimages. Later in her life, Ortolana entered Clare's

monastery, tc‘.-gcth:r with Agnes, Clare's sister

As a child, Clare was devoted to prayer. when she turned 12 her parents

wanted her to marry a wca|'ch5 man, but she Pn-.[-crrcd to wait until she was 18.
However, at the age of 18 she heard Francis's Prc.a..-.Hm?; which would 5u1:r5r.qu:nt]q
I-:l'lF!T‘IEI: her life. Prancis told her that God chose her. Soon after, on Falm .‘:.PIJI"IL‘]-;IH,
when Ern:nE:-h: went to collect pa|m branches, she ,51:.35:::{ home. That nig}'lt she ran
away ta follow Francis. Francis cut her hair and ::lrcn_-.:d herina black tunic and a
thick black veil. Clare was placed in the convent of the Benedictine nuns near
Bastia from where her father made several unsuccessful attcm}:ts- to abduct her,
still wanting her to get married. Clare, !omcd ]-:_q her sister Agnes, soon moved in a

| place close to the church of San Damiano, which Francis had rebuilt. Other

! women joined them and San Damiano became known for its radical austere

| ||¥:5t5|-e. The women were at First known as the "Poor Ladies"*

{ San Damiano became the centre of Clare's new r¢:||5|au5 orr]cr, which was
| known in her lifetime as the "Order of San Damiano®. 5an Damiano was |On5
!thuusht to be the first house of this ﬂrder, How:vcr, recent 5:.1'|alar5|'up 5tr::rn5|f_4
isug‘g:!.ts that San Damiano ar_tuaHH oined an existing network of women's
}rcl:gic:us houses arg,;mizcd lr'-_:j r-iugo[inn (who later became Pope Gregory 1X).

i ‘r!u_galinc: wanted San Damiano as part of the order he founded because of the
| prestige of Clare's monastery. San Damiano eme rged as the most important house
!in the order, and Clare became its undisputcd leader. By 1263, just ten years after

1C,|arr.'5 dcath, the arder had become known as the Order of .E-a-unt Clare.

Unlike the Franciscan friars, whose members moved around the country to
.F:'e:.ar_h, Saint Clare's sisters lived in enclosure, since an itinerant life was hardly

| conceivable at the time for women.

Francis himself directed the order For a short pcriud of time. Then in 1216,
Clare acchtcd the role of abbess of San Damianc. As abbess, Clare had more
authoritﬂ to lead the order than when she was the pricress, who had to follow the
:urclera of a Fricst hcadlng, the community. Clare defended her order from the
Eattcmpts of prc1atc5 to impose a rule on them that more c|05c|ﬂ resembled the
|Rule of Saint Benedict than Francis® stricter vows. Clare ﬁc:u_q_.;ht to imitate Francis’
\virtues and way of life so much so that she was sometimes called another Francis.
'She also F|35ec| a 5r5n|F1cant‘ role in encouraging and ai&tnE Francis, whom she saw
asa :nl:uritual father figure, and she took care of him during his illnesses at the
end of his lite, until his death in 1226. AFRter Francis's dcath, Clare continued to Fromutc the Sr-:::wth of her order,
writins!ct‘tcrﬂ to abbesses in other parts of Europe and thwartmg every attempt
hﬂ c:-h:l'l SUCCEssIVE FDPC to imPosc a rule on her c:r:.‘ie.r, whm.]'l watr.r'c::] down the
radical commitment to corporate poverty, she had Drigin.a"_:_.l embraced. She did
this dc:-pite the fact that she endured a ]ong Fcriad of poor health until her

death.

Clare's Pranciscan theology of joyous poverty in imitation of Christ is

evident in the rule she wrote for her community and in her four letters to Agnes of

F‘rasuc.

On August 9, 125%, the Papal bull solet annuere of Fope Innocent IV
confirmed that Clare's rule would serve as the governing rule For Clare's Order of
Poor Ladies. Two daHn later, on August 11, Clare died at the age of 59. Her
remains were interred at the chapd of San Giorgio while a clﬂurc}‘l to hold her

remains was bcrns constructed




Amanda Smith



AMANDA BERRY SMITH
Amanda Ber ry smith was barn a slave on January 13, 1857 in Long Green,
P-.-'-.nrl||.|r1d Her father was Samuel Berry Smith and her mother Mariam. Her rather
i i ¥
was a well-trusted man as demonstrate by the fact his master's widow r|-s-:'-‘-:.‘l him

i - i ¥
in .'.i-l.'sr\:'-: of her Farm. After his duties tor the -_'4.111 were done, he was allowed to 5o

| | i 'a 1
out and earn extra money tar hll'l‘l.-'--!‘.l! .-:rh‘:- I"'li-.‘l- E‘..'AITIInq

™ 1]
Many muht.ﬁ he w-'.-L.H g0 iu_‘-rri"ﬂ slecp because he was l:-'u:'-u !‘I'I.'iLLIF‘IL-“ |'!FL'JI‘.II"-‘I-'.‘-

and husk mats to sell at the Baltimore market. He was devoted to l.'-u_l.g-ng his
freedom and his fa rm|q'a. And he succeaded

Growing up, .-‘&-"n.incln had the .indv.-ﬂn'r.n:r_ of |u-.a.rr'm'11.1'1 to read and write. Her

- 1 * [~ s
actice on Sunday mornings to read to his Family From

father made it a l'i‘|."u|..1r pr
WaSs n:ig}‘lt At age

the Bible. Her mother hclpcd her to learn to read before she
eight she started school. The school only held summer sessions and after only six

weeks of attending, it was forced to close. Five years later, at the age of 13,

Amanda was given a nother nppclrtur'ti!'_q to attend school. However, the school was
her home. She and her siblings would only be l‘ﬂu__[;l‘l!‘ if the teachers

‘Flh'f ﬂ‘l:[l.'!'i Frum
= white children their lessons. The smith siblings

had the time atter t|‘|c_¢g gave th
felt that it was not worth traveling in
+-n:-;.|m:nt|5_f not m-a:l;:[*ic After two weeks of .:qt'tcm-fmg_, 5-.'.'ru'.1|:r|. t|'u:_q drnppec‘l out

.-md. were tuught at home bq their PEI.'EI’\EE- and often learned on their own

the cold to receive lessons when they were

with only having three and a half months of formal schooling, Amanda went
to work near York, Pennsylvania, as the servant of a widow with Five children.

while there, she attended a revival service at the Methodist L".Pmcclpul Church

She worked hard as a cook and a washerwoman to Frm-idc for herself and
her ¢‘J¢1u5htcr after her husband was killed in the American Civil War. Prager
became a way of life for her she trusted God for shoes, for the money to bu_q her
| sister’s freedom and for food For her family. she became well known for her

' heautiful voice and |ns|:1|n:d teachms_

Opportunities to evangelize in the 5outh and West npcned up for her.
bonnet and a brown or black Quaker

Wherever she traveled, she wore a plain Fmi-.c
wrapper, and she carried her own carpcthag suitcase. Being a F-r::l-:.hr:r and
traveling as much as Amanda did, she thought out her appearance thoroughly.
The appearances of women in the nineteenth century were fraught with danger.
The line between being overly sexual or appearing Frcaumptumm[lj dressed above

one's station was a fine one. African American women .-:trusg‘hd with receiving the

respect they deserved even if they dressed the part and acted as a lady. This was
due to the at:rcﬂtqp:u bred in 5|aw:rH of wanton chchcl-_'- and plous Mammies.
African American women in the nincrecnth century 1::1:':1{ the way l:hz:.r,.p dre ssed very

| seriously and so did others. The stereotypes of being a Jezebel or Mammie were




1:1I'1|Lf a r-!:w of the .-itrr'z:Lﬂ"-jF'r.:.i- African American had to c|r..:|l “'Ith.

In 1876, Amanda was invited to -'-F.*r.j!]-t and sing in t"ngh‘md tr.'j\-'v:|'|:n54_'1n a

first class cabin F}rnui&cd l'.t_n_.| her friends. The captain invited her to conduct a
religious service on board and she was so modest that the other passengers

raised her highly. This resulted in her staying in IinsL‘ln.-:l and Scotland for a year
and a half. She next traveled to and ministered in India. She then spent r.r5|"-t
years in Africa working with churches and evangelizing. While in Africa she
suffered From rcpqut:d attacks of *African Fever® but pu:rﬁ-l:_tcd in her work. As a
strong Frr;_upcmcnt of the "I‘:.rnF:r.]n-:c Movement both in Africa and in the United
States, she was invited |:-5 noted temperance advocate Rev. Dr. Theodore
Ledyard Cuyler to preach at his Lafayette Avenue Presbyterian Church in
Errclnl;l_qn New York. This church was then the |.1r5:5-t church in its denomination.

Upon her return from Africa, Amanda funded The Amanda Smith
{]thanaEc and Industrial Home for Abandoned and Destitute Colored Children.
It was an institution for the poor and friendless colored children in a suburban
nclghhorh:md in Chicago. . The institution Frcwidcd a home for children to
become self-reliant. Amanda traveled to many states to raise money far the

cnrphnnas.:. Support for this institution depended on interracial cooperation for

Fund-ralaing and an advmnrH board. To raise funds for the initial costs, Smith

enlisted Methodist interracial cooperation across the country.

However, she soon met .:]e'n.-aatatin__g with obstacles. The nrphanagn had
financial prnHr.ma. A fire destroyed the building, conflict between broke out
between Smith and the statf, there were cﬂmplaints from neighbors, and the
('.II'F]"IE'I'I.EI:EG failed inspections LH the ﬂrphan home investigators.

.-'~.|t|1m.|g,h the c}:'p}m nage closed, Smith still dreamed of re-opening it.
Towards that 5{131 she continued to visit other nations and became known as

*God's Image Carved in T'_L::rm._'.'

The r:rphanag: did re-open for a short time. However, Smith's
| health I::r_-.san to Fail and she had to retire to Scbring, rlorida in 1912. She died on
r"cErUﬂrH 1z, 1915. Two years Fa"nwins her death, another fire broke out in the
| home killing two girls. The building was closed for good.




Rebecca Cox Jacksom



Rebecca Cox Jackson

Rebecca Cox was born on l'ebruarq 15, 1795 in Hornatown, I—‘enn-uﬂ-uaniq into
a free tamily. She married Samuel 5 _Ia'._'unn and worked as a seamstress until she

had a religious awakening during a thunderstorm in 18%0.

She got divorced after her husband failed to teach her to read and write,
an(_{ |atcr rrarucd 5!'1.: was al::lr to do bath anyway. whilst tra»r]'mq From church te
church, she came upon and decided to join the shakers in Watervliet, New York.

She then returned to F"hi]adr|Fl‘:n to live with Rebecca Perot For six years
before returning Watervliet. Here she became active in the Shakers. Here her own
life came to an end after she became she Eldress of her own Famr|4..| of shakers in
PI’:lFadrlphra In 1859 she had founded the first black Shaker community in
Fl'u|ac|r:[ph|a She was known for her Fall:H:uEm.- S5 In turnmqt:} God in prayer +::|r

ANSWErs am:] durc._tlur'r,

Her .:utﬂhtoqraphq, Gifts of Power, a|t|'=uug|1 written between 1830 and
1864, was ::!n[q pub'lshrd in 1981,




HM@@&\M Of Bimgem



Hqu.:J._;arc[ of Bingen

|1|]:'.1r.|:5.-1n']'.-. exact date of birth is uncertain. She was born around the year
1098 to Mechtild of Mercheim-Na Hrt and 1'1||:j€:L“frl‘ of I‘n.-.r'l'rlt'rﬁl'lf.ir\:. a F.:'Ilmll_{.j L'i!l- the
free |1'_1wr.r r1r_:-1_'|:|it|____| in l:|'|r. service rJl E‘]‘H‘ Count f'.-"lcglﬂl"rar-:] of .hpﬂl'lll'lf'lrr. In her Vita,
Hil;:iegdrd states that Fram a very young age she had cxpi:rir.nrcci ViSIONS.

F"::r1'1;|]::5 L‘]uc to 1f'!:||di:5;—1rr4':‘- vislons, or as a m::thm‘] of Pullﬁl'-ﬂt Pu:{uitiﬂmng__
Hiidi:l!..'_‘al:‘-:l':- Far‘: nts D{‘.Fcrcd hcr as an oblate to I.'l'H.' church. Her Vita s3ys she was
enclosed with an older nun, Jutta, at the age of r.|5|'|t.

Hildegard and Jutta were enclosed at Disibodenberg in the Palatinate
Forest in what is now Germany. Jutta was also a visionary and thus attracted many
followers who came to visit h.:;r at the enclosure, | llf;‘]csard tells us that Jutta
taught her to read and write. Hildegard and Jutta most likely prayed, meditated,
read scriptures such as the psalter, and did handwork during the hours of the
Divine Office. This might have been a time when Hildegard learned how to Ft:!-_!_j the
tcn-.strmgcd P:ia|rnrlr:_|l. valmar, a i-re_-qm:n{' visitor, may have t;:ugiﬂt H||¢-[:E_.'_ard
:'-:mF-|e Fsatm notation.

Upon Jutta's death in 1138, Hi|c|<:5.a-rd was urmnlmc&ualﬂ elected as *mitg_,'rst'ra'
of the community 1":{ her fellow nuns. Abbot Kuno of Djail:-odcnbcrg asked
Hn|deg.1r.:| to be .F"ru:m.-.,-:.-, which would be under his ﬂl.ltl'lﬂr'ltﬂ. Hi|dcsar-;|. hawcl.rcr,
wanted more in.—:]clznem:icncc for herself and her nuns and asked Abbot Kuno to
allow them to move to Ru pcrtubcrg. When the abbot declined her r:qucﬁt.
Hildegard went over his head and received the apprmral of Ar:.hbl&hap Henry | of
Mainz. Abbot Kuno did not relent until Hiidegard was stricken EH an illness that

kcpt her paralgz:d and unable to move from her L‘.u::d, an event that she attributed
to God's uﬁh.:FFlntss at her not Fn"c:w'rng his orders to move her nuns to
Rupcrtsb:rg. After Kuhno relented, Hi|¢:||:5.ard and about twenty nuns moved to
the St. RUFCFI‘EIEII:I'E, monastery in 1150. In nés Hi|dc5.=1r-r:| founded a second

mﬂnastcry for her nuns at Eibung::n.
Hildegard says that she first saw *The Shade of the Living Light" at the age

of three, and by the age of five she began to understand that she was
r:upr:n'c nc.Fn5 visions. th».: uucd the term 'visio' to this Fcaturc of her cxpﬂ:ricnce,
and rcccsmzed that it was a giFt that she could not cx}:ﬂain to others. HiHI:Eard
ch-|a1m:d that she saw all thinss in the |:5|'|t of God thrnug!'l the five senses: ﬁight.
hcar:ng, taste, smell, and touch. Hi]dcsard was hesitant to share her visions,
cnnFlcliHS ﬂn|5 to Jutta, whao in turn told Volmar, Hi'||:|c53rf_{‘s tutor and, later,
secretary. Throughout her fti, she continued to have many visions, and in 1141,
Hildcsard received a vision she believed to be an instruction from God, to "write
down that which you see and hear.* still hesitant to record her visions, Hi]d:sard
became physically ill. The illustrations recorded in the book of Scivias were
visions that Hi|dcgarc| cxp::ricm:l:d. causins her great 5u|:|:cr|n5 and tribulations.
Hi|dcgard’5 Vita was b:sun L‘H GndFrcH of Disibndcnhars under Hﬂd-:gard's




i e e

at the .-:qm:d in Trier that F"upc Eugenus heard

supervision. It was about 1148
about Hildegard's writings. It was from this that she received Papal ;‘LF||;1!'(.H-'-1|- to
document her visions as revelations from the Holy Spirit giving her instant
credence.

On 17 .“-'::Ph:mbcr nre, when I1||dr:5.‘ird died, her sisters claimed flﬁi_‘._l:_{ s5aW

two streams of light appear in the skies and cross over the room where she was

dHII‘IS,
H1|dcgard'5 wnrkn mq'ur_‘]c tl'lrtc _;__rrfr:at -.ruiumc!- {:I' visionary thc-.::lrrgj; a8

varicty of musical c::mpositmnu; one of the |ar5c.-.t bodies of lettars {m:;grl_q 4+00)

to survive From the Middle Ages, addressed to r_orr:!;:[;mnd:n'm ranging From

Popes to Emperors, and including records of many o the sermons she Prra:hed

in the 1160s and 1170's; two volumes of material on natural medicine and cures; and

an invented language called the Lingua ignota.

H|1.;:|.v:5.'-|r|:|'5 most EISHLI:IICJIT‘It works were her three volumes of visionary
lhﬂﬂi{_‘hﬂﬂ: Scivias (*Know the W‘aﬂs‘, compn_-.cd 1142-1151), Liber Vitae Meritorum
(*Book of 1 ife's Merits® or ‘Book of the Rewards of Life*, compﬂscﬂ N58-116%);
and Liber Divinorum »:‘Jlr-:rerum l'baalr. of Divine Works®, also known as De
operatione Dei, *On God's Activity®, r.:‘.rmpnﬁ:d 1E3/4-1172 or 1174). In these
volumes, Hildcsard first describes each vision and then interprets their
thco|oglca| contents in the words of the "voice of the Living L:g,ht.'

H:h‘_‘]c_gar(! also wrote F’ﬁys:'ca. a text on the natural sciences, as well as
Causae et Curae. Hildegard of Bingen was well known for her healing powers
invalving Prachca‘ apphcahan of tinctures, herbs, and precious stones. In both
texts Hildcgard describes the natural world arou nd h:r, inr;]udmg the cosmos,
animals, Ffanta, stones, and minerals.

She was pe:rtic.ularm interested in the healing propertics of Pl:-.l-nl‘.’r, animals,
and stones, thoush she also qucatruna God's eHect on man's health. One cxamph:
of her hcai'rrrg powers was cu ring the blind with the use of Rhine water.

The c.c:rrespc:nd:ncc she kcpt with the nutsid: war|::|. |:Jc:l.-|'1 aplritua| aﬂd
social, transgressed the cloister as a space of Female confinement and served to
document Hi]::icSarcl's srand ul:Hla: and strict Formathng ot medieval letter writing,

Contributing to Christian European rhetorical traditions, Hildegard
sauthorized herself as a theologian® through alternative rhetarical arts. Hildegard
was creative in her intcrprctaticn of t’ncaiagﬂ. She also stated that *woman may be

made from man, but no man can be made without a woman.*

Due to church limitation on pubh‘c, discursive rhetoric, the medieval
rhetorical arts included Prcachuns, letter writins, Fu:try. and the cnt5c|cpcd|r_
tradition. Hildegard’s participation in these arts :.P:aks to her significance as a
female rhetorician, transcending bans on women's social participation and
interpretation of scripture. The acceptance of Pubhc pru:ac.]wing by a woman, even
a well-connected abbess and acknowledged Frop]‘let does not fit the stereotype

of this time. Her Fr:a::]'tinS was not limited to the monasteries; she PI‘Er.lCl"IEd.
Pu[:r]ic]y in 1160 in Germany. She conducted four Prtal:l'lins tours thrnushout
Germany, apcaicins to both n:[c.r&ﬁ and |a-'t5 in -:haph:r houses and in Public., main|5
d:nﬂuncing clerical cnrrup’cian and ca”ins for reform.

Many abbots and abbesses asked her for prayers and crpin:il:ln5 on various
matters. She traveled widc[gp during her four P"'ﬁﬂ':l""ﬂf, tours. Hi1-:|c5-an:| also
influenced several monastic women, cnchanﬁing letters with Elisabeth of Schénau,

a ncar]:ly v'raic:nary.



Emi[ﬁ Dickinson



Emi|ﬂ Elizabeth Dickinson was born in Amherst, Massachusetts, on
December 10, m}o.tdward Dickinson married tmiIH Norcross on May 6, 1828, Thcfj
had three children

Dickinson’s education was 'ambltmuslH classical For a Victorian S-rl'.

In Scprcmbcr. 1840, Dickinson and her sister Lavinia started tﬂscthcr at Amherst
Academy. Dickinson spent seven years at the Acadcmﬂ, taking classes in l':ng]ish
and classical literature, Latin, }JotanH, 5:01053, I':nsh::ur!.J\J *mental phi]nnophﬂ,‘ and
arithmetic.

Dickinson was troubled from a young age !13 death. when Sophia Holland,
her second cousin and a close friend, grew ill from typhus and died in APrii 184+,
Emily was traumatized. She became so melancholic that her parents sent her to
stay with family in Boston. She soon returned to Amherst Academy where she met
Pcupic who would become lifelong friends and currcspond:nts. such as Abiah
Root, Abhﬂ. Wood, Jane Humphrcﬂ, and Susan Huntington Gilbert (who later
married Emr|:|'5 brother Austin).

In 1843, a rchglauu revival took F-|a|:.c in Amherst, rc5u|tm5 in 46
confessions of faith among Dickinson’s peers. Dickinson wrote to a friend the
following year: *I never cn_jngcd such Pch:ct peace and happiness as the short
time in which 1 Felt | had found my savior.” She went on to say that it was her
"greatest picauurc to commune alone with the great God & to feel that he would
listen to my prayers.”

I:mi|3 became Fl‘icﬂdlﬂ with Leonard Humpl'ln:y, its Fopuhr new young
prmcipa|. After mel‘:ing her Final term on Augu st 10, 1847, Dickinson bcgan
att:ndms Hﬂlﬂﬂhc Female Seminary in Sauth Hacﬂcﬂ. She was at the scminary for
only ten months before her brother Edward came on March 23, to bring her home.

When she was cishtecnj Dickinson's 'I:arrrilﬂ befriended a young attorney,
Benjamin Franklin Newton. A]thuugl‘: their rc]utic:n:s}-rif: was probab]g not romantic,
Newton was a Formative influence and would become the second in a series of
older men {aFt¢r HurnFr}Trc‘H} that Dickinson referred to, vnriaualH. as her tuter,
Frr'.-,r_eptar or master.

Newton [iLeIH introduced her to the writings of william Wordsworth, and his
giFl: to her of R.a|P!1 waldo Emerson's book of collected poems had a lib:ratins
effect.Newton recognized her as a poet. When he was dying he wrote to her,
:!Prcasihs the wish he would live to see the Srcatncaa he foresaw.

Dickinson was familiar not onIB with the Bible but also with cnnttmpararﬂ
Fﬂpufar literature. A friend lent her Charlotte Bronté's Jane Eyre. When
Dickinson acc[uircd her first and anIH dcrg, a Newfoundland, she named him "Carlo®
after the character st. John Rivers’ clns.

In 1850 Leonard Hu mphch, died su&dcnlﬂ at age 25.Two years after his
dcath, she revealed to her friend Abiah Root the extent of her r:ir:Pr'ﬂssirJn.-

—_—

/ "

“To fill a Gap
Insert the thins that caused it—
Block it up
with other—and “twill yawn the more—
You cannot solder an hhgus
with Air.”
in other words when we look to the concrete to satiai:H the needs of our

amitl we are atbtamptine solder an abuu with air; thus we become :rapp:d ina




During the 1850s, Emily's stronge st relationship was with Susan Gilbert.
aver three hundred letters, more than to any other

I!"n-nlq wrote her
of their frie nd.-ship. S5ue friend, muse, and adviser

q;c.nrrc:.!:::_md:nt_, over the course
whose editorial suggestions Dickinson sometimes Foll
1856 after a I:uur-ﬂrar cou r-t5|"nF.-, tiﬂﬂugh their marriage was not a hap-r'.'lgj one.
Until 1855, Dickinson had not .-t-raHf:d far from Amherst. That SpPring,
.-,ac.-:.::mpe.ni:d i-.uj her mother and sister, she took one of her longest trips. In

F’|-Li'|udn:|F:r’nm_, she met Charles Wa sworth, a famous minister of the Arch Street

owed. Sue married Austin in

.5Hip_, which lasted until

l-‘rcsh_ajtcrlan Church, with whom she Fc::rg:d a strong friend

his death in 1882. [‘?espit: seeing him nn1H twice after 1855 (he moved to San

Francisco in 1862), she '-.'aru.‘.ll..lﬁh_.] referred to him as "my F-'!-nl;-dc|ph|a', “my

Clergyman®, and "my dearest carthlﬂ friend®,

From the mid-1850s, Emil_tj'..‘: mother became bedridden with various chronic
illnesses until her death in1882. As her mother continued to decline, Dickinson's
domestic r::spnnsibulifica weighed more heavily upon her and she confined herself

within the Homestead. During this trnitﬂ found the life with her books and nature
s0 conscniai, continued to live it.

in the summer of 1858 began what would became her lasting legacy.
Reviewing poems she had written, she made clean copies of her work and
assembled them together in manuscripts. These manuscripts eventually held nearly
eight hundred poems. No one was aware of the existence of these books until
after her death.

The first haIF .:|!: the 1860s, after she had |.=|r5|:|H mthdrawn Fram 5D¢ral |ti.

Prowcd to be Dickinson's most Frc:.:luc.twe writing Fcriod.

y In .n.F-rﬁ 1862, Thomas Wentworth Higginson, a literary critic, radical
abolitionist, and ex-minister, wrote a lead piece for The Atlantic M.:-ntﬁ{g entitled,
*Letter to a Young Contributor”. Higginson's essay urgcd aal:rir1n:a_; writers to
*charge your style with life* and contained Pra.:.h'r_a] advice for those wishing to
break into Frint. Dickinson's decision to contact Higginson suggests that I'.l‘_l.j 1862

she was cont¢mplatin5 !;'Jull'_\hc.atit:rn and that it may have become incraasinglq




difficult to write poetry without an audience. Secking literary SIJIII':I&H‘ICIE that no
one close to her could Fn:n.-idr., Dickinson sent him a letter.

T|'||5 |ar5¢l_¢j th:atr:c.ﬂ letter was unﬁignc&, but nhc had -nc|udcd her name
ona card and :nc[ascd it 1n an cﬂh‘tlﬂ?z. along, with four of her poems. He Praiuscr]
her work but suagu:ated that she delay ]:n.a}.ulr's-hrrl.gI until she had written longer,
being unaware that she had already app:urcd in print. She assured him that
pub]iahmg was as Foreign to her *as Firmament to Fin®, but also Prap{mcd. *1f fame

bcj.z:nged to me, | cnuh:l not escape her”
HIE_EIHE(JI‘I'-S advice and his interest in her work ccrramlﬂ. Frowdcd E,rcat

moral support. They corrcapﬂndcd until her death, but her reluctance to enter
into a cooF:rativc :xchansc left Higginﬁcrn nonF|u55eﬁ. He did not press her to
Pu|1|i£1'|.
In direct opposition to the immense Pruductwit&] that she disp|a5=d in the
r.z;r|5 18608, Dickinson wrote fewer poems in 1866. Beset with Persanal loss as well
as loss of domestic help, Dickinson may have been too overcome to keep up her
Pr:viau& level of writing. Carlo died durms this time. It was not until 1869 that her
FarniEH bruught in a permanent household servant to re Placc the old one.

Around this time, Dickinson did not leave the Homestead unless it was
a!:-s::r|utc|5| necessary and as car[H as 1867, she began to talk to visitors from the
other side of a door rather than speaking to them face to face. She was rarely
seen, and when she was, she was usually clothed in white.

Austin and his family began to protect Emily's privacy, deciding that she
was not to be a subject of discussion with outsiders. Despite her Fhﬂsicﬂl
seclusion, however, Dickinson was socuaug active and expressive thrnugh what
makes up two-thirds of her surviving notes and letters. When visitors came to
cither the Homestead or the Evergreens, she would often leave or send aver small
siFts of poems or Flowers. Dickinson also had a Soc:d raFPﬂrt with the children in
her life.

When Higginson urg:& her to come to Boston in 1868 so thcﬂ could meet,
she declined. He came to Amherst in 1870. Later he referred to her, in the most
detailed and vivid Phyﬁfcaf account of her on record, as *a little plain woman with
two smooth bands of reddish hair ... in a very F-]ain S cnquinite[g clean white pique
& a blue net worsted shawl.*

Scholar Judith Farr notes that Dickinson, during her lifetime, *was known
more widc|ﬂ as a Sardc:ncr, Pcrhaps, than as a poet”. Dickinson. The Homestead
Sarc:]cn was well known and admired ]-::—caﬂﬂ in its time. It has not survived, but a
clear impression can be formed from the letters and recollections of friends and
I:am'r|5,

On June 16, 1874, while in Boston, Edward Dickinson died. When the funeral
was held in the Homestead's entrance ha”, Emf[ﬂ 51:33:& in her room with the door
cracked open. Lamenting her mother's increasing Phﬂsical as well as mental

demands, Emi|3 wrote "Home is so Far from Home".
Otis P1-u'r|li|:s Lnrd, an cldcf|5judsc on the Massachustﬂ:ﬁ SUFrcm—: Judicial
Court from Salem, in 1872 or 1873 became an ncquaFntancf_ of Dickinson's. After
the death of Lord's wife in 1877, his Fricndﬁhip with Dickinson FrﬂbaHH became a
late-life romance. In F'|11'||i|:m Dickinson found a kindred soul. Dickinson wrote,
“While others go to Church, | go to mine, for are you not my Church, and have we
not a Hymn that no one knows but us?* Tl'n:H wrote to each other rr.ligiﬂuslg every
5unday and a surviving Frasmcnt of a letter written bﬂ her states 'Tuﬁ&daﬂ is a

&:ﬂply chrr_.-,sed Daﬂ.'.



Charles Wadsworth also had died after a long iliness.
Althnush she continued to write in her last years, Dickinson 5tr.:-|;|1,:nr.d

editing and organizing her poems. She also exacted a promise from her sister

Lavinia to burn her papers.

The 18805 were a difficult time for the remaining Dickinson's. lrr:conc:iahlﬂ
alienated from his wife, Austin fell in love in 1882 with Mabel Loomis Todd, an
Amherst College faculty wife. Dickinson's mother died on November 14, 1882. The
next year, Austin and Sue's third and youngest child, Gilbert—Emily's favorite—
died of tHPhr_‘ud fever.

As death succeeded death, Dickinson found her world uPr_ndc::[. in the fall
of 1884, she wrote that *The Dyings have been too dccp for me, and before |
could raise my Heart from one, another has come.® That summer fainted. She
remained unconscious late into the night. She was confined to her bed for a Few
months, but managed to send a final burst of letters in the spring.

On May 13, 1886, !"_mliH Dickinson died at the age of 55.

Despite Dickinson's PruFiFic writing, fewer than a dozen of her poems were

ublished during her lifetime. After her younger sister Lavinia discovered the ¢
collection of ncarlH :isht:cn hundred poems, Dickinson's First volume was
pu blished four years after her death. until the 1955 Pu|:-|ication of Dickinson's
L'ﬂmp}'ctc Poems bH Thomas H. Johnson, her poems were considera L"!H edited and
altered.

After Dickinson's dzath, Lavinia Dickinson burned most of the Poct's
correspondence. Dickinson had left no instructions about the forty notebooks
and loose sheets gathered in a locked chest. Lavinia recognized the poems’ warth
and became obsessed with seeing them Fu|:-|i5]'|cc|. She turned First to her
brother's wife and then to Mabel Loomis Todd, her brother's mistress, for
assistance. A feud ensued, with the manuscripts divided between the Todd and
Dickinson houses, preventing cump[ctc Fublication of Dickinson's poetry for more
than half a century.

Thraughout her life, Dickinson wrote poems raF[er_ting a Frcott‘.upatian
with the teachings of Jesus. She stresses the Gaﬂpcls‘ contemporary pertinence

and recreates them, often with *wit and American co!|nqu1’a| language".

Academic Suzanne Juhasz considers that Dickinson saw the mind and uFirut
as t.-.msihlc visitable Fiaccs and that for much of her life she lived within them.

In the 1930s, as critic Roland Hasenbu::hic Pﬂintcd out, her *Her 5-'1:1: for
ural Prcdicam:nt of her time drove her to Pnctrﬂ.._and came at

words and the cult

the right time..." _
e mil Dickinson is now :onsidercd a inchul and Pcrsistcnt !:ugurc in

American culture. She has become acknow]cdgcd as an innovative, Frc-modcrniﬁt

oct. Tw:nticth~ccntur9 critic Harold Bloom has F|accd her a1c:—n55id|: walt
whitman, Wallace Stevens, Robert Frost, and T. 5. tliot, as a major American
Fuet, and among the thirtH Sl'cﬂtﬂﬁt Western Writers of all time.




T he grimke Sisters



THE GRIMKE SISTERS

Sarah Moore Grimké (1792~1873%) and .-“mgclma I'im||5 Grimké& (1805-1879),
known as the Grimke sisters, were I?rh-ccntury Southern American CJuaIc:r!a.
educators and writers who were carly advocates of abolitionism and women's
righta. .ﬂ.ng:llna Grimké married abolitionist Theodore Dwgl‘:t weld in 18%8, and
changed her name to Angelina Grimké Weld.

The Grimke sisters were born in Ch:—irlr..-.tnn, South Carolina. sarah Moore
Grimke was born on November 26, 1792 and Angelina Emily Grimke was born on
February 20, 1805. Thcﬂ traveled I‘.hrr:ru_g_haut the North, lecturing about their First
hand experiences with 5[aucr3 on their '|:.1|'n1'|5's plantation. Among the First
American women to act Fubh’clﬂ in social reform movements, the_q received abuse
and ridicule for their abolitionist activ'rl:ﬂ. TheH both realized that women would
have to create a safe space in the Pub'r'c arena to be effective reformers. Thcﬂ
became :arIH activists in the women's rug_hr_-a movement.

Judgﬂ John Paucheraud Grimké, the Father of the Grimké sisters, was a
strong advocate of 5Fav:n_.‘ and of the subordination of women. A wealthﬂ p]antcr
who held hundreds of a!avcs, Grimké fathered 14 children with his wife. He served
as chief iudsc of the Supreme Court of South Carolina.

Sarah was the cighth child and ﬁns:ima was the youngest. Sarah said that
at age Fivc. after she saw a slave ]:n.-:ing whiF-Fr:d, she tried to board a steamerto a
F|.1cc where there was no 5|a\rer5.

She sccrcHH taug"lf her Perur_'mal slave to read and write, but when her
parents discovered the young tutor at work, he became furious and nearly had the
young slave Surf wHiFF:ci.

Sarah’'s cariH -:xpcricnccs with education 5hapcd her future as an
abolitionist and feminist. Throughaut her childhood, she was l\‘.r::n|_1_., aware of the
lmttr'u::r‘lty of her own education when cumparcd to her brothers’ classical ane,
and dcupit: the fact that everyane around her r:cnsniz:d her remarkable
int'r_”ig,,a:m:c and abilities as an orator, she was Frcucntcd from Dhtﬂining a
substantive education or pursuing her dream of becoming an attorney, due to
these dreams b¢|n5 considered 'unwnmaan_‘

Sarah wanted to become a |awﬂcr and follow in her Father's I:cmt.-.tcpn. She
studied canstanHH until her parents learned she intended to go to cu”cs: with her
brother Thomas. Subscqucnﬂﬂ, ':51:5 Fc}r!:ad-: her to ntudﬂ. her father's bunku or
any [anguasc.

When her brother Thomas went off to law school at Yale, Sarah remained at
home. Thomas continued l::ar_hing Sarah durins his visits back home from vale
with new ideas about the danscra of tn|i5htcnment and the importance of re]ismn_
These ideas, combined with her earlier secret studies of the law, gave her some of
the basis for her later work as an activist. Not cm|i_.| did the denial of education
Seem unFair, 5aral‘| wWas Jr‘ur'}:lhzr Perp':xcd l']'rat w'hi'c |1::r Paran and athcrs




cnqourngcd slaves to be b;:F-{-ix-:d and to attend wurshfp services, these believers
were not vmwcd as true I'IF('.If}‘H:-I“'ﬁ and sisters in Fu-th.

From her youth, Sarah determined that religion should take a more
Frrﬂa..-.l-iv: role in improving the lives of those who suffered most; this was one of
the kcg.j reasons she later joined the Quaker community where she became an
autapuk:n advocate for Ec:[u-.:al:i:m and 5uﬁrag,r for African-Americans and
women.

After her parents ended her studies, Sarah begged them to allow her to
become Angelina's godmother. She became part mother and part sister to her
much younger :'-|l':|rn5, and the two sisters had a close rct:!ﬁﬂnﬂhip all their lives.

Sarah’s mother Mary was a dedicated homemaker and a leader in the
Charleston's Ladies Benevolent E-crc.icti.l. Mary was also an active E';Frucnpahan.
Even though she had many rchnnm]:uﬂit'rcs, Mary found time to read and comment
on her readings to her son Thomas. She did not give Sarah her attention because
*she couldn’t be bothered with child's concerns.”

F:rhaps because Sarah felt so conFincd, she cnpre ssed a sense of
connection with the slaves to such an extent that her parents were unsettled.
From the time she was twelve years ﬂlci, Sarah 5Fcnt her Sundaﬂ afternoons
teachjng Bible classes to the young slaves on the Piantatic‘n, and she found it an
extremely frustrating experience. while she wanted to teach them to read the
scripture for themselves, and I:H:H had a [ongirlg. for such learning, she was
refused. Her Farcnts claimed that Ht:racﬂ would on|5 make the slaves unhappﬂ
and rebellious. “I'.'neH suss:sted that mental exertion would make them unfit for
Phgsica] labor. T{:achins slaves to read had been against the law in South Carolina
since I740.

From her Hﬂuth, Sarah determined that rl:|E5i-::n should take a more
proactive rale in improving the lives of those who suffered most; this was one of
the I"':H reasons she [nt:r‘jﬂined the Quaker community where she became an
Gutupul:cn advocate for education and su”ra.se for African-Americans and
women.

Ansﬂiina, |fk¢ hc,r sister Sarah, was .:-”cndcd bH u.|z|w:r5 'Frnm an r:ar'h‘.j age.
At age 3, she I:ucsstd a sea ::ap':ain to |1|:|P a slave escape, after she saw the slave
5|'r|'~|:>f:rm:|. Angclina was able to attend a seminary for girfs. Thcrc, she Fainted one
day when she saw a slave IJDH her own age opening a window, and noticed he could
barely walk and his legs and back were covered with bleeding wounds from a
whippins. Sarah tried to console and comfort her, but the exPcricﬂcc marked
Angclina.

At age 13, Angelina refused confirmation in the Anglican Church of her
Familﬂ hccauu: of the church's 5up|:mrt For a|avcrH.

It was also in that year that Sarah Hc:‘.ompanicd their father to Phi|adc|p|'1ia
and then to New Jersey for his health. Their father died there. As a result of her



father's d:al‘h, Sarah became more 5c|'|:--.:|.55.urccl, :nchcnclr.nl', and mur.‘i”le
fE'ﬂ-F-unﬁrlhln:. Sarah ﬁta-.tid.‘.{l in Philadclphia a Few more months after her Father
died. She met Israel Morris, who introduced her to Quakerism, SPC-Cl;lfﬂ”ﬂ the
wnfrnSs of John Woaolman.

She went back home and decided to 2o back to Phlla‘jfltlF"l‘ll.‘! to become a
Cuaker minister, ]:aving her EFr'_-.--:nFafi.fm thr:nSinE behind. Shfjﬂlnﬂd the
Quaker‘s, drawn I.'nj 1:|1tir anti—sl;—w:rH stance and l‘u._l 1:|"rc4r inclusion of women in
]cadcrshrp roles. Sarah ]Jrlc'FI_l:j returned home to South € .'irnlln.a, and then moved
to F'1'1i|a1:|c||:_'r|'n'a.

it fell on An5¢|inﬂ, in Sarah's absence and after her father's death, to
manage the Pianmtmn and care for her mother. J‘mgchna tried to Flcrﬁuadc her
mother to set at least the household slaves free, but her mother would not.

In 1827, Sarah returned for a inngcr visit. She was dressed in Quaker mmp[c
clothing. Angelina decided she would become a Quaker, remain in Charleston, and
p:rsuadc her fFellow Southerners to oppose 5|.=|-.-.-_-rﬂ.

Within two years, An5c|irla gave up HDF: of haunns an effect while remaining
at home. The influence Sarah had on An5c|ina may have come from the
rc|atrﬂn=|1ip !’1'165 had since '-'ht:g were young,. For years, Hngchna called her sister
Sarah *mother.*

In 1829, she moved tﬂjﬂin her sister in F'hr|a(‘|:rphia, and she and Sarah set
out to educate themselves. Ansﬂllna Wwas acce Frtr.d at Catherine Beecher's school
for slr]a, but their Quaker meeting refused to give permission for her to attend.
The Quakers also dl'scaurase& Sarah from !:n:r.ummg a Frcachcr.

An_selma became cngﬂscd, but her Fiancé died in an epidemnc. Sarah also
received an offer of marriage but refused it, H-uinl:ms she might lose the freedom
she valued. T]chg received word about that time that their brother Thomas had
died. He had been a hero to the sisters. He was invalved in w-:r!r.ins For
emancipating slaves b‘g a:nd:ns volunteers back to Africa.

In 18%%5 Ang.r_hna wrote a letter to the editor of william Llagd Garrison’s
paper, The I.fﬁcrﬂfﬂr, which he Fru':lish:d without her Enowlcdsc, Immcdiatc@
both sisters were rebuked by the Quaker community and s.augl'lt ouk hH the
abolitionist movement. The sisters had to choose: recant and become members in
good standing in the Quaker community or actively work to oppose slavery. They
chose the latter course.

Alice Rossi says that this choice *seemed to free both sisters for a rapadlﬂ
:acaiﬂtiﬂ_g, awareness of the many restrictions upon their lives. Their Fhﬂsica[ and
intellectual energies were soon Fu"H cxpandcd, as I:hﬂush I:th- and their ideas had
been !-uddcnlg released after a |ﬂn5 Fcrind GFScrmination.‘

Quakers rebuked sarah again in 1836 when she tried to discusa abalition in
a meetmg.

Abolitionist Theodore Weld trained them to be abolition chakera.THc




SUFFRAGETTES

first female pubtlc .=.|:1::|Lfr5 in the United States '1'5‘11:_:j.

meetings” which consisted of women |.:|r1i5f Far this
e meetings. Thc

Grimke sisters were the
started with sPca'L'.lnS to ‘Fariof
was considered proper. Interested men l:rr.quentl!:.} sneaked into th
audiences got larger and larger and the Grimké sisters began to -_'-pcnk in front of

a mixed audience of both men and women.
The Grimké sisters c|-|n|ler15:c= social I_Jz,ruunc[e- on two different levels. The

sisters 5|::nL:c for the antislavery movement, at the time there was widcﬁpr:ﬂcl

disapproval of this; the press criticized many male F:ublu: speakers on this issue
the Grimké sisters was also criticized because thc.:j were

The Pubhr_ 5|::ta|:.1n5 of

women. A group of ministers campuf.:d a letter citing the Bible in reprima nding the
sisters for stepping out of the “woman’s proper 5P1§:=rc,’ which was characterized

by silence and subordination.

s In response, Sarah Grimke wrote, *Men and women were CREATED
EQUAL.... Whatever is risht for a man to do, is ri5'|‘1t for woman....| seck no favors
for my sex. | surrender not our claim to cqua]ltﬂ. All 1 ask of our brethren is, that
they will take their feet from off our necks and permit us to stand upright on that
srouncl which God destined us to nccupﬁ.'

They came to understand that women were nppresﬁcd and that, without
PDWCT, women l:.f.'.lLlId not ﬂddfﬂﬁ-ﬁ ar r'f;q!'lt t]'H: wr::-ng,s i'.'l'[ 5DC!¢E‘H- 5'“1'-"1 an
und:ratam‘iins made these women into ardent Feminists.

Angciina Grimké wrote her First tract, 'AFPca[ to the Christian Women ot
the South in 1836, to encourage southern women to join the abolitionist movement
for the sake of white womanhood as well as black slaves. She addressed Southern
women in 5=5t=r|5, reasoning tones. She i}cgan with an effort to demonstrate that
slavery was contrary to the Declaration of 1ndr.pcn-:|cm;c and to the teachings of
Christ. She discussed the damage both to slaves and to society. She advocated
teaching slaves to read, and freeing any slaves her readers might own. Although
legal codes of slave-holding states restricted or pmhihitcc{ both of these, she
urged her readers to ignore wrongful laws and do what was right.

*Consecquences, my friends, belong ne more to you than thcy did to the
apoatlc&. Duty is ours and events are God's."

The sisters created more controversy when Sarah Pul}llshcd 'Epiﬁﬂc to the
Clergy of the Southern States in 1836 and Angelina repub!is]‘-cd an ‘Appea] to the
Women of the Namina"g Free States® in 18%7. In 18%7 thcﬂ went on a tour of
Cangr.-_-satianali:t churches in the northeast. In addition to denouncing slavery, an
accepta ble practice in radical circles, the sisters denounced race prejudice.
I‘url:hcr, I;h-t_.lj arsuc:i that white women had a natural bond with Fa:rnarr,. black
slaves. These last two ideas were extreme even for radical abolitionists. Their
PuHic apcakinE for the abolitionist cause continued to draw criticism, cach attack

making the Grimké sisters more determined By 1838, thousands of Pr.crp|c flocked

to hear their Boston lecture series.

WOMEN AND MEN ARLE
EQUAL!




"'mgr:hna married fellow abolitionist Theodore Weld on May 14,1958 The
marriage ceremaony |r1._'_|u.._'§g_-d }ru:ud_-. ..r'd Jrc-”u-.\' activists !‘H:lfl'l w|'r|l'r .rl"II.‘I |"'].J4_'L 2K
former slaves of the Grimké i:.:111=|11 attended. Weld was a l-’rr-'-lrlqt:fmn. the
F-E'Ff'l"l'll.'.ll'l” was not a 'L-_}Ll..!kfr' one; E-!Eir'rl‘hl:]‘r'l FEFI& tl'ld.'. YVOWE .!lq'ld T}'lﬂﬂ'd(.—!r'r
renounced all |<‘5;|1 power that laws at the time gave him over .-'i.n}_;chna 8 praperty
Thca:l left *1.11'.\:_1_5‘ out of the vows. Because the wr.d.:flnln_{ was not a Quaker '\.'\.'r.:l.:||r13'1
and her husband not a Quaker, Angelina was expelled from the Quaker meeting,
Sarah was also cxpcﬂcd, far nlt:nc!rng the chtilrlg

In 18%9 the sisters edited American f.-.lrgnr_'r‘_:; as It Is: TCJ-:‘J'-I‘J‘!:II"I‘_I)J' of a
-.’!?rm'.‘.'-lﬂn'l'l Witnesses, a r_:_'r”:{:tlun {JF nf:w.-sFlaPr.r stories i.rum !.:mt!"lr.r'n Flﬂper'&
written !}H southern newspaper editors

Lintil 1854, Theodore was often away from home, cither on the lecture
circuit or in Washington. After that, financial pressures forced him to take up a
more lucrative Prca;:saian. The Welds '.‘!'."E"I!U:I”H had and raised three children.

T |'IC_!._|. ;‘IIEH'IE with Sarah opcru-.d and aper ated a school in their home. Later
thE[j upcrntcr[ a bﬂarding school at Raritan ﬁ.‘JH Linion, a utﬂFian Fl:JTr‘Il‘I'.IH]'IIIIIj. Ak
the -'-L'.l'lt'-lﬂl. l'|'1-!.'lj t.!u:g_'ht the children of c:l‘hcr nutr.d a!'_nullrinmﬁtﬁ_ IH-CIUCIII'IE
Elizabeth i.:ﬁdﬂ-:rl'ﬂﬂfﬂﬂ.

r‘k|t!'lou5|'1 Weld was said to have been :-uppnr'tivc of Grimké's desire to
remain po[ihcz:“g active after their marriage, Grimké eventually retreated to a life
of dﬂmcﬁhc:tg due to |:-‘|r|ing, health. sarah lived with the cnupi:, and the sisters
continued to carr:gpnnd and visit with their friends in the abolitionist and
cmerging women's rug}:ts movemeants.

In the years after the Civil War, tim.'f‘] raised funds to pay For the education
of their two mixed-race hl:Frl'H:ws, the sons of their brother Henry W. Grimke (1801-
1852). THC sisters F'E!il:‘{ I:ﬂl‘ a‘hrchibafd HCHFH Grimké and Rev. Francis James Llr:mLL‘:
to attend Harvard Law School and Frinceton Tl'lrojos_lcal ,:'rcrmnar_t!_ r:jP-ﬂq‘_tn‘:l{!,
Archibald became a |.1ch=‘ and later an ambassador to Haiti and Prancis became a
F’!'l:ﬁlﬂ'_[jttria!"l minister. Both became |cad|n‘g civil rigﬁt_-. activists. Archibald's
dau_g}'ltfr. -’\hsc'rna Weld Grimke, became a poet and author.

After the Civil War ended, the Grimke-Weld household moved to Hydr Park,
Massacﬁu_ﬁetts, where thry 5Pcnt their last years. ArrSa.-.]mae and Sarah were active
in the Massachusetts Woman Suffrage Association in the 1870s.

Dcvoutfﬂ rr.]lsinus. these Quaker converts' works are Prcdammanﬂ_:__l
ch:glﬂua in nature with 5trnn5 biblical argum:*nts_ lndezed, E:unth their abolitionist
sentiments and their Feminism sprang fram dccpl_:! held rr.|r5muﬁ convictions. The
sisters neat]g summarized the abaolitionist arguments, which would eventually lead
to the Civil War. Sarah's work addrcﬁscd, 150 years r.-.arlH, many issues that are
familiar to the modern feminist

when Sarah was neari_q 80, to test the 15th Amendment, the sisters

al‘t:mptcd to vote.

sarah died in Boston in on December 23, 1873 Ang,c!mn suffered strokes
nl:J.r_rrj. J"ﬂf‘lgﬂlrrh‘: Grimké weld died in

5Hart|q after Sarah's death, and was Par
Boston on October 20 in 1879. Theodore Weld died in 1885.
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SUE MONK KIDD
Sue Monk-Kidd was born on August 12,1948,in ‘b.t.’l""c"it':r' Georgjia she grew
up under the :-.Fu-.” of stories, |istcn:n5 to tales related b_q her father and Fi“ing‘

notebooks with her own writings. By the age of mntccn,- Kidd decided to give up
her writing and look ahead toward a more traditional career.

She gr.}duatr_d from Texas Christian University with a B.5. in nursing in
1970. She worked throughout her life as a Regjistered Nurse and college-nursing
instructor at Medical Cu“csz of Gl:ﬂr_gia.

She was influenced I.TJH the writings of Thomas Merton and in her 20s and
Ec_;_g.':n cxplorc her own inner life.

While in her 30's, in response an inner restlessness, Kidd enrolled in
wrihng classes at I':mﬂrH University and Anderson ca“cgci now Anderson
University with the intention of creating fiction. She also studied at Sewanee,
Bread Loaf, and other writer's conferences.

However, she soon became involved with rc]atinS her Fer:’-cma[ experiences
in articles and es5ays.

she got her start in writing when a Fr.'_rsona| cssay she wrote for a writing
class was pu blished in (_;ur'.::’ejpa.:rs and rcprmtcd in Reader's Digest. She went on
to become a Cnntributins cditor at Gu::fcposf& for several years.,

Her first books, God's Jﬂyi‘hf.ﬁurprr'sc (Harper San Francisco, 1988) and
when the Heart Waits {HarF:r 5an Francisco, 1990), were 5piritua| Memoirs
desc rl'bin_g her experiences in contem Ftiati\.': Christianit_&_;.

Her third book, The Dance of the Dissident f?ﬂugf'lfﬂ‘. {Harpcr, San
Francisco, 1990) was F-rnl:aundlﬂ influenced I:'H her attraction to feminist theology.

At the age of 42, dcspltc her hiEHH successful writing career in the
nonfiction genre, Kidd Ecgaﬂ to consider fiction. She studied Fiction writing,
wrote and published short stories, and tausht a creative writing course at a local
college. In1997, Kidd began writing her first novel, The Secret Life of Bees. This
novel is set in the Ameican civil rights movement in South Carolina in 1964, and is
based on Kidd's first short story Pul:llishcd carlier in 1994. The Secret Life of
Bees {".I'il'.fng_, 2002) has earned rave reviews E}H authors, Prc:'Fi:asior‘la-| pu blications,
and readers.

The American FPlace Theater Prnduced an adal:ll:aticn of the book on stage
in New York. It's also has been adaptcd intoc a movie b_;j Fox 5earch]i5ht, starring
Dakota Fanning, Queen Latifah, Jennifer Hudson, Alicia Keys and SGF—}'ﬁic
Okonedo.

Her second ncvr_l, The Mermaid Cflafr, WwWas PuHishcd in 2005, It won the
2005 Quill Award for General Piction. It was made into a 2006 Lifetime movie of
the same name.

In 2008, Guidcpnats Books released f‘frs!f@fat, a collection !::1{ Kidd's car]ﬂ

writings, in hardcover. Fenguin Books released it in paperback in 2007.




After l'ra-.'r.hng with her daug'ntr.r, Ann Kidd T;l_q|ar. Eo 5uu.r'rc§ sites in
Greece, Turkey, and France, Kidd and Taylor co-authared a memoir, Traveling
with Pomegrana tes: A Mc:tﬁrr-{?aulgﬁrfr Story Published i:rH "-‘iL'mS in 2009, it
.1E'r|.-:nar-_-d on numearous Eestﬁc“:r ||5t5_ inc |ur:[|n3; the New "r'r_Jr'L' Times list ;mr_‘l has

been :.'rul:simhcc‘] in several |JT'I‘|._T,IJ ages.
The Invention of Wings, a novel was released in January, 2014, It's an
L = .

historical novel about the hrutahrg of slavery, and is based on life of Sarah
Grimké, 19th-century abolitionist and women's rights pioneer.

The novel debuted at No. | on New York Times best-seller list and was later
sclected for Dprnj'l'b Book Club 2.0.

In the Apnl 2014, Kidd ;:PF:urcd in an interview with Dprﬁh on OWN's
Super Soul Sunday cpmaclc.

Kidd is married to Sanford 'E:andH' Kidd, and the couple have two
children, Bob and Ann. She lived in Charleston and Mt. Pleasant, south Caralina,
hefore moving to her current residence in F lorida with her husband ‘.'Sr-ilncl_r._}.'

widd serves on the board of advisors for Pocts & Writers, Inc.
E':!!ﬁ]iﬂgl‘npl"llﬂ:

- God's Joyful Surprise, 1988
+ When the Heart Waits, 1350
. The Dance of the Dissident Daug!"ltcr, 1996

The Secret Life of Bees , 2001
+ The Mermaid Chair, 2005
' r':r.st."r_!.;.ﬁr- The Ear{g Inslu:rahana.’ Writings of Sue Monk Kidd, 2006
+ Traveling with Pomegranates: A Maother-Daughter Story (with Ann Kidd

TaHh:rj. ‘-’iklng. 2009

+ The Invention of Wings, 2014.

Awards:

« Katherine Anne Porter 5ecund Prize in Niction |:n_q the Nimrod;’Hardman Awarciﬁ.
1993

« Citation in 100 D:’an'n‘gu:'ahcd’ Stories by Best American short Stories 1994 for
The Secret Life of Bees

» |=ak Dineson Creative Non-Fiction Award, 1994

« Bread Loaf Scholar in Fiction, Bread LoafF Writers Conference, Middlebury, VT,
1995

« Winner of the Poets & Writers !‘.xchang: FProgram in Fiction for South Carolina,
1996

+ Nominated for the Orange Prize in England for The Secret Life of Bees, 2002

+ Winner of the Southeastern Booksellers Association Book of the Year Award

for The Secret Life of Bees, 2003

«  Winner of the 2003 Quill Award tor General Fiction for The Marmaid Chair.
The novel was |nr:-r15I listed fFor the Intcrnatinna! IMPAC publin Literary Award

and translated into 24 languages.
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SOJOURNER TRUTH

-‘H‘;UUFHEI Truth was one of the ten or twelve children |'>urn to James and
Elizabeth Baumfree around 1797, James Baumfree was an African r_npturrd from
the Gold Coast in modern-day Ghana. Elizabeth Baumfree, also known as Mau-
Mau Bett or Betsy to children who knew her,was the J.‘-tughh:r of enslaved
Africans from t:l'ir..t: past of Guinea. Colonel !'1;;:';1{-_r1b:r5]-| |-u-1|15hlr James and
Elizabeth Baumfree from slave traders and LePt their !-;\m.hj at his estate called [1.‘!
the Dutch name Swartekill, in the town of r_ﬂ_:lf_'rus., New York. Charles
H;Ude.“rlmrgh inherited his fathar's astate and slaves,

When Charles liiirrfrnhrrl_qh died in 180§, mr-r.—J.jr.ar—of.:] Truth (known as
Belle, was sold at an auction with a Flock of _-.}-..—_.L-_F For %100 to John N"—"-:_‘_h near
KII‘IS&ELJH, New York. Until tsaal' time, Truth :..FuL-r. un]!:i I_"-'uh:h. S5he later cl:m:nl'-cd
N:c:q as eruel and h.’l:'ﬁ!‘l, rr.]atmg hr_‘rw he beat her .r_la.||£| and once even with a
bundle of rods. h'r.r|_Lj sold her in 1808, for $105, to Martinus Schryver of Port
Ewen, a tavern !c.r:cper. who owned |'1cr Far :lgl’:tr.cn mﬂnthﬁ. 5{.|‘1rqurr‘ .-.('.-H |-|cr n

1810 to John Dumont of West Park, New York. Although this fourth owner was
I-.im‘”_t_q drnpqﬂﬁrd toward her, his wife found numerous ways to |-|:ar;”.5. Truth and
make her life more diHicult

Around 1815, Truth met and Fell in love with a slave named Robert from a

n:ushhnrm_\g farm. Robert's owner (Catlin) forbade their rc|at|ﬂnﬁhqp, he did not
want his slave to have children with a slave he did not awn, F_'Il.'_cill..l.'ﬂ.'. he would not
own the children. One C.idH Robert snuck over to see Truth. When his owners found
him Robert was 53\-;-151-.|_¢j beaten and Truth never saw him again, |ca|'nmg, later he
died From those |n|'urr'r_'5. Dumont cvcnlua“_r.j torced Truth to marry an older slave
named Thomas. She bore four children: Diana (1815), fathered by Robert; and
Thomas who died shortly after birth; Peter (1821); Elizabeth (1825); and Sophia

(ca. 1828), fathered |:15 Thomas.

The state of New York began, in 1799, to legislate the abolition of 5|aurrH,
although the process of emancipating New York slaves was not complete until July
4, 1827, Dumont had Fl-:::rmisccf to grant Truth her freedom a year before the state
emancipation, *if she would do well and be Eaithful. However, he changed his
mind, c|a|mrn5¢1 hand injurH had made her less i::rodur_tw._-__ 5hn was infuriated [mt
continued w::rrlu'n_g, spinning 100 pou nds of wool, to !lHtI,':-'FH her sense of ob]igatmrm
to ]'HTI‘I,

Late in 1826, Truth c5c.1Frzd to freedom with her infant dau_g"!ter, .bapha.
She had to leave her other children behind because they were not legally freed in
the emancipation order until tiﬁcy'd served as bound servants Past age twcntﬂ.

She later said: *1 did not run off, For1 thausht that wicked, but | walked
off, believing that to be all right.*

She found her way to the home of Isaac and Maria Van Wagenen, who took

them in. 1saac offered to |::qu| her services for the remainder of the ¢ ear, which




Dumont .]ﬁCrPh‘.CI- for $20. She lived there until the New York State Emancipation
Act was :J.E:-Prcw:-.r; a year later.

Truth learned that her son Peter, then Five years old, had been sold
illegally by Dumont to an owner in Alabama. With the help of the Van Wagenens,
she took the issue to court and, after months of Iegﬂi prcmr::{mgﬁ. got back her
sSon, W!'!-'..‘ H.m;[ hrrn .nl'tum-_d b[:! hl,‘i new owner.

Truth became one of the first black women to go to court against a white
man and win the case.

Truth had a life-c f‘lnnglrlg rrh!._-‘:l:m.a :a-.l.u:ricnc.a: -‘-‘lLI-FH'IE, her stay with the van
Wagenens, and became a devout Christian. In 1829 she moved with her son Peter to
New York City, where she worked as a h(:t:r-r.lnccpcr For t|ija|'1 Pierson. In 1832, she
met Robert Matthews, also known as F’rnph:t Matthias, and went to work for him
iu.-epmgr house. In a bizarre twist of Fate, f.hjah Pierson died, and Robert
Matthews and Truth were accused of stealing from and poisoning him. Both were
acqulttr.d and Robert Matthews maved west.

In 1839, Truth's son Peter took a job on a whaling ship called the Zone of
Nantucket. From 1840 to 1841, she received three letters from him, though in his
third letter he told her he had sent five. Peter said he alse never rec eived any of
her letters. When the ,5|-|iP returned to port in 1842, Peter was not on board and
Truth never heard from him again.

On June 1, 184+%, Truth c]'langr.d her name to Sejourner Truth and told her
friends: *The Spirit calls me, and | must go.” she became a Methodist, and left to

SOJOURNER TRUTH,

make her way traveling and Fr:arhlng about the abolition of slavery. In 1844, she s
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In 1846, the group disbanded, unable to support -itsn:“:. In 1847, she went to

work as a }-luus.:iw.acpcr for George Denson, the brother-in-law of william I.Ingd
Laarrisan.

Truth started dtctating her memoirs to her Friend Olive Gilbert, and in 1850
william L.|05d Garrison Priv.‘:tclﬂ puhlmhcd her book, The Narrative :Jf-:inp'mrncr
Truth: A Northern Slave. 7

That same year, she Frurchaacci a home in Nf.}rthamlz-tﬂn for $300, and
aPcrL:f: at the First National Women's nghts Convention in Worcester,
Massachusetts.

In 1851, Truth left Mnrthamptnn to join George Thompﬁun, an abolitionist
and 5Pca|.;c,r_ In May, she attended the Ohio Women's Rig}'rts Convention in Akron,
Ohio where she delivered her famous cxtcmpnrancnub spr_-:r.]'r aon womean's rig,}-ltfu.
later known, as *Ain't | a Woman®. Hannah Tracy and Frances Dana Barker Gage

ﬂrganizcd the conyl and were Presentwhcn Truth 5Pn|¢.:. Differant versions




of Truth's words have been recorded. Marius Robinson, a newspaper owner and
editor in the audience, E.mul?.-lmhr.d the first account. She rcpc:r'l:r.r‘i no instance of
the qurstmn *Ain't | a Woman?*®

Twelve years later in May 1863, Gage publishcd a very different version. In
it, Truth's spccch F:.-:.H-cm had characteristics of Southern slaves, and the 5!:":1-.1-!1
included sentences and Phras:& that Robinson didn't report. Gage's version of
the 5Fu-_r.r,|1 became the historic standard, and is known, as *Ain't | a Woman®
because that question was repeated four times. In contrast to Robinson's report,
Gage's 1863 version included Truth saying her 13 children were sold away from her
into slavery. Truth is widely believed to have had five children, with one sold away,
and was never known to boast of more children.

In cant:mpﬂrar_:.] rn:Frart-_'l., Truth was warmlH received l'.lH the convention-

goers, the majority of whom were |cn5—ﬂtandin5 abolitionists, friendly to
Prnsr:.&!.w: ideas DF race and f_ivi] ri51'1tu._

Over the next 10 years, Truth upakc before dozens, F-Crl'lﬂp:'k hundreds, of
audiences. From 1851 to 185%, Truth worked with Marius Robinson, the editor of the
Ohio Anr:'-ﬁfﬂrcr_q bugfc, and traveled around that state 5}3'-'-'3115":5- In 1853, she
spoke at a suffragist "mob convention® at the Broadway Tabernacle in New York
City. In 1856, she traveled to Battle Creck, Michigan, to 5F:ak to a group called
the Friends of Human FProgress. In 1858, somcone intcrrupt:d a 5Fecc1'l and
accused her of being a man; Truth apcncd her blouse and revealed her breasts.

On September 7, 185%, at a convention, young men En::.tl:d her with *a
pcrl:cct storm,* hissing and groaning. In response, Truth said, *You may hiss as
much as you Flcau, but women will get their rights anywaij. You can't stop us,
neither.

Sojourner, like other Fu|:r|-ic 5|:-ca!u:rs, aften adapted her ,-:-Frr_-e.:l'leu to how
the audience was rchondinE to her. In her 5|;-::ch, Sojcurntr ﬁPcaL:.s out for
women's rishtﬁ. She incarporates r:||5iou5 references in her apccch, Far‘ticuiarlH
the story of Esther. She then goes on to say that, just as women in scripture,
women tu&ag are Fighting for their rights. Moreover, Sojourner scolds the crowd
for all their h:ﬁmng and rude behavior, rcmunding them tLat Ged says to *Honor
l‘!"IH Father and thﬂ mother.”

On May 9-10, 1867, her 5|::¢.-:c|'| was addressed to the American tqual
Rights Association, and divided into three sessions. Sojourner was received with
loud cheers now that she had a better reputation established. rFor the first part of
her ﬁPCCEl‘r. she spo!:c ma:an about the rights of black women. Sojourner argued
that because the pu.5|'r for :qual risl‘:ts had led to black men wil'll‘iil:ls few risl‘lts. if the first woman
now was the best time to give black women the rishtu tth deserve too. God ever made
Thraug,hﬂut her spc:c!': she lccpt stressing that *we should Eccp thlnss going while was strong
things are stirring” and fears that once the fight for colored rights settles down, it anuugh to turn
will take a long time to warm Fvcop|e back up to the idea of colored women's having the world upﬁidﬂ
down, these
women together
ought to be able
to turn it right
again.

-Sojourner Truth



ﬂquni rlg'rif!-
In the second session ‘_"rr_:l!ﬂurnn:r u'fi]-izcri a story from the Bible to |'|r.||:\

strengthen her argument for :qua[ rights for women. She ended by saying, "man is
so selfish that he has got women's rights and his own too, and yet he won't give
women their FIEil‘tﬁ- He kcaps them all to himself.*

For the final session Sojourner told her audience that she owned her own
house, as did other women, and must therefore pay taxes. Yet, tth were still
unable to vote because they were women. Black women who were slaves were made
to do hard manual worl:., such as |:'sm|cim5 roads. Euiuurncr asrg_ucrl that if these
women could do that work, then they should be allowed to vote because voting is
casier than Euikd:ng roads.

On the Eighth Anniversary of Negro Freedom on New Year's D;lig. 1871, she
bcgan l".':l t,—.";ing about her own life. She told how her mother had her pray to God
that she may have good masters and mistresses. She goes on to say her masters
were not good to her. She was whipped for not understanding English. She
questioned why God hadn’t made her masters be good to her. Sojourner admitted
she had hated white p:npi:, but ance she met her final master, Jesus, she was
filled with love for everyone. Once slaves were cmnncupatcd, she tells the crowd
she knew her prayers had been answered. Sojourner then mentioned that some
freed slaves were |wm5 on government aid. Sojourner annou nced that wasn't any
better for those colored pee le than it is For the members of her audience. She
then F-ropaar:n:l that black Fcup]c be given their own land. Because a Fortmn of
the south's Pupu[ation contained rebels that were ”“haPPH with the abolishment
of 5|av|:r'5, that region aof the United States was not well suited For colored
F:aph:_ she goes on to suggest that colored Fcop|c be given land out west to
build homes and prosper on.

1843 was a turning point for Truth. She changed her religion and adoptcd
her chosen name. She became a Millerite Adventist in 1843, attending several
Adventist camp meetings and set out Prcac]ﬁing. However, she left the Millerites
for a time after Jesus did not appear in 1844. Later in 1846 she re-associated with
former members of the Millerite Movement who hadjo:ncd the Seventh-day
Adventist Church.

Truth sold her home in Northaml:rton in 1837 and bought a house in
Harmonia, Michigan,Jugt west of Battle Creek. #‘hccnrdins to the 1860 census, her
household in Harmonia included her daughtcr, Elizabeth Banks (age 35), and her
grandsons James Caldwell (age 16) and Sammy Banks (age 8).

Truth helped recruit black troops during the Civil war for the Union Army.
James Caldwell, her Sran&:non. enlisted in the 54th Massachusetts Regiment. In
|56+,T|'|= Mational Freedman's Relief Assaciation in Washingtnn, D.C. cmplu_y:d
Truth_ where she worked ::li|i5-:nl:|!._’ to impr‘ovc conditions for African-Americans.

in 1865, while warkuns at the Freedman's Haspital in Washing,tan. Truth rode in the



streetcars to |'|.r_--'|;= f'-::-rl::- I:i"n:-n r_‘I Zregation.
5
in 1867, Truth moved from Harmonia to Battle Creek. In 1868, she traveled

to western New York and continued I'.r.-q-.-r[mq;g“ over the East Coast. At a

f"f"‘-""'l'*-”","rf- cngagement in Florence, Massachusetts, she had just returned from a

very tirir 3 trip when Truth was called upon to ﬁ]:!::ﬂlk. She ﬁ.l.'n"_h.‘_n_‘l up and said,
«Childr en, | have come here like the rest of you, to hear what 1 have to 5;*}1_'

In 1872, she returned to Battle Creek and tried to vote in the i_':r'u:m.-!rnh:ﬂ
r.|4:chcm. but was turned away at the I;-n”ln!_.-; Piacc

.‘_‘mj::rurnrr Truth died on November 26, 188%, at her home in Battl= Creck,

h-1|.-:_h|5;m.- More than 3,000 pr_uph': crowded into the Battle Creek T abernacle to

pay their last respects.

Some honors ]1_1! fear;
1981-Inducted into the National Women's Hall of Pame in New York.
1983-Inducted into the Michigan Women's Hall of Fame.
1986~U.5. Postal Service issued a commemorative postage stamp h:tnnrm_l_r‘;

5u|.-_:urnrr Truth
?_Dﬂ'_*-'-‘—TH: First black woman hr_rm.'lrr.-:] with a bust in the Lis 'Z'.:npltc:'f.
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MARGARET STARBIED
Margaret Starbird was born June 18,1942, Her father was Army Major
General Charles I, Leanard Jr. who won a Silver Medal in the modern Pﬁnf-':!thlf-""

at the 1934 L1|.ijpic games held in Germany. Her FamuiH was Catholic and she was

very devout in that tradition
M:!rgdr-:t was introduced to the l‘n.':u'r.. The HL'HTiJJ Eurnudr .Emar hil: H(_'-‘Jt-'j f-:"'-’”lll.

and found it so u{'F:n!!-n'-:; & set out to :‘Jmpr;_nc it.

The more she researched the sources herself, the less she could discount.
She traveled to I urope for original research. The whole process became very
unnerving to her. As a devout (_Elthnlic, she felt she had been misled I“J.! the very
institution she i"lﬂd P|an‘:fd 50 much Faith in her entire life.

The process led to a crisis of faith for her and one that she F:"ﬂ:}ﬂa[lﬂ
resolved by deciding a good deal of the material in the book, Hely Blood, Haoly
Grail was genuine and could not be denied. She came to believe that notion that
Jesus was unmarried was stranger that the nation that he was.

As a result, she turned her extensive research into the authnring, of seven
books. She now argues for the existence of a secret Christian tradition that held
Jesus was married to Mary Masda[enc, ca“lrl_s_; it the "Grail heresﬂ. d

In her 1993 book The Woman with the Alabaster Jar: Mary .ﬂ.-!.a_g;-fa."en and the
Hn{g Grail, Margaret Starbird dcvc]-:rpcr:l the hHF:rth:ﬁm that Saint Sarah was the
daughter of Jesus and Mary Magdalen. She believes this was the source of the

£ |r_5cﬁ.;{ associated with the ;—.u]t at Saintes-Maries-de-la-Mer. She has also claimed
that the name *Sarah® meant *Princess® in Hebrew, thus ma|-c1'n5 her the Fargﬂttcn
child of the "sang réal, the blood rq:l_r.,ta| of the King of the Jews. Her works

,.‘ I_ contain maniy refe rences to ancient a-.f}::ﬁanumﬂnc codes known as Hebrew

E‘i; Gematria and Greek IscPacFHﬂ. She also exposes secrets encoded in :1aasrr_a| art.
‘ Starbird believes that the patriarcha! Roman Catholic Church 5uppr¢$5cd the

veneration and devotion of the sacred feminine, 3cadin5tr:r an unbalanced
aF:r'ritunlil:ﬂ in mainstream C]ﬁrisl’ianitﬂ. The &UPFI—EEEiDn of the sacred feminine and
rt,-su|tm5 imbalance in modern rc]ugir;m has been discussed and shown IE!_E.] many
others besides Starbird.

Also, one need ::m|5 look at the hjatarﬂ of the Catholic Church and the

many atrocities 1t l':aa. Fcr'Fur'rncd a_g;ﬂin&t women, since inctptlon, to understand

B e e
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there is some und:rlﬂins truth in Starbird’s claims.

Margaret Starbird has outlined her conviction that ':hristianity at its
mc:PtFun included the celebration of the Hl'crcrsgamc}s {'|1::-|_H wcdding'] of
opposites, a model incarnate in the archntﬂpai bridcgroom and his bride - Jesus
the Christ and the woman called *the Ma‘:_';-':fa|t_:n'. This model of unitﬂ, tragica"ﬂ.
lost in the cradle of Chrigtianitﬂ, is pat‘tcrncd on the fundamental Blunprint for

ks
,E‘". life on our p[anct, and manifested in the !:adcrnhlp role |:=|a_5t:d EH certain women
. in the cummunitH of Jesus' First followers.*
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starbird claims this sacred partne rg.i-uF- was the same as that which existed

in other regions of the Near East that pr:clat'cd Christianity, comparable to the
cults of Inanna and Dummuazi, ishtar and Tammuz - 1:'|:iﬂ_|._!'|_ part of a ‘Fl:l"{l‘litﬂ cult
its F:r.u;::l:_ This marriage honored *the casmic dance of

that L'-r::ruS!"lt well |:11:|r15 to
al eycles manifested by the Life

masculine and Feminine energics and the etern
Force®, with Mary J*.-‘..!sgda|cn: dc.515n;:tcd the *Queen of Heaven*,

Starbird does not believe that Mary Ma_gc‘ialcn urislnatcd from the town of
Magdala, saying it was originally named Taricheae in biblical times before its
destruction in AD 67, and when rebuilt after the death of Mary M;a_gdal:n was

renamed 'Magd.ﬂa'.
Margaret starbird holds Bachelor of Arts and Master of Arts degrees from

the University of Maryland, where she mai.;:m:d in Medieval Studies, Comparative
Literature and German Language. From 1988, Starbird took classes at vanderbilt

Drivinity School, later tcar_.l-:ing rc‘.iISI{}Uﬁ education and .'_-'u-.riFturc in Catholic

Fariahc:‘-.
Married in 1948 to retired Army Colonel Ed Starbird, she is the mother of

stanford basketball star Kate Starbird.

Although Starbird's works have very little mention of a continuing sacred
bloodline of descendants of Jesus and Mary Magdalen which is also a significant
portion of the premises behind such books as The Holy Blood and the Holy Grail,
she did state in The Woman with the Alabaster Jar that *there is evidence to
suggest that the rnHa1 bloodline of Jesus and Mary Magdalcn cw:rltun”i., flowed in
the veins of the Merovingian monarchs of France.”

Starbird's theories have been criticized for E:ms based on medieval lore
and art, rather than on historical treatment of the Bible.

WORKS:
. The Woman with the Alabaster Jar: Mary Mag&a-"en and the Hﬂ{g Grail (Bear &

Co, 199%). ISBN |-879181-0%-7

The Goddess in the Gasp.:."s: Reclaiming the Sacred Feminine (Bear & Co, 1998).

ISBN 1-879181-55-X

The Tarot TrumF:i and the H;:.-I‘ry Grail: Great Secrets of the Middle Ages (Bear
& Co, 2000). ISBN 0-9478418-0-8
Magdalene’s Lost Legacy: Symbolic Numbers and the Sacred Union in
Christianity (Bear & Co, 2003). ISBN 1-59143-012-7
The Faminine Face of C-‘:n':itfam't__g,r (Godsfield Press Ltd., UK, 2003). ISBN I-
8+4181-184-X
« Mary Ma._gdm"cnc, Bride in Exile (Bear & Co, 2005). ISBN 1-59145-054-1
Co-authored with Joan Norton
« |4 Steps to Awaken the Sacred Feminine: Women in the Circle of Mary
Magdalene (Bear & Co, 2009). ISBN 1-59143-091-7
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